



晚报微信



晚报微博

# 聚会喝酒前签个“生死状” 就能无忧无虑地放开喝了?

## ——关于喝酒,你真得悠着点!

岁末年初各种聚会和饭局多了,难免有推杯换盏的时刻,网上有人晒出一张签满名字、摁满红指印的“免责承诺书”,申明喝酒的后果全由自己承担。酒桌上签了类似的“生死状”,就真的能无忧无虑地放开喝了?

记者 干政

### 真有人在喝酒前 签一份“生死状”?

不久前,网上有人晒出一张“免责承诺书”,上面的内容是“本人自愿参加同学聚会,本人承诺:如因酒后造成本人及他人的一切后果,与本次聚会活动组织者和参与者无任何关系,全部后果由我自己承担,本人及家属不得追究活动组织者和参与者的任何责任”。承诺书下面签了几十个名字,每个名字上面都摁了红指印。

记者在网搜索时发现,类似同学聚会、公司聚餐前,参加人员签字画押的“承诺书”“免责书”还真不少,内容也大同小异,均是“本人自愿参加聚会,如因酒后所造成本人及外人的所有后果与聚会其他人员无关”。

一位网友还在网上“自黑”,因为自己酒量好,也总喜欢灌别人酒,如果不签一份“免责书”,今年的同学会自己的老婆和别人的老婆都不会让他去参加。

不过,这些“免责承诺书”的真假有待考证,有网友表示,从笔迹看,承诺书上的30多个签名看起来像是出自同一个人之手;也有网友觉得这些“免责承诺书”纯属恶搞,就是拿来搞笑的网络段子。

### 酒后出事的责任 到底算谁的?

“现在不敢随便给人劝酒了,要劝出事来的!”去年的一次饭局上,总给人劝酒的市民任先生有一次“震撼教育”。

因为自己酒量不错、又秉持着在酒桌上要尽兴的观念,任先生是不少朋友饭局上的“风云人物”,掌握了各种劝酒的“套路”。去年年底的一次饭局,任先生带了老家捎来的白酒,想和几个熟识的朋友一起“喝好了”,酒酣耳热之际,一个喝大了的朋友去厕所吐,呕吐物中带血丝,这可不是闹着玩的,酒醒了一半的任先生连忙结束饭局,把朋友送到医院急诊室,幸好问题不算严重,医生开了药后挂盐水观察情况。

原本是一场欢乐的饭局,没想到差点“悲剧”,幸好朋友也多没追究,任先生那天凌晨三点多陪朋友治疗完才回家,之后再上酒桌,他都选择“悠着点”。



类似的酒局也有“搞大的”,去年台州有一起案子,男子喝酒后死亡,家属把聚餐的10个人全告了。

事情经过是这样的,台州仙居男子吴某应朋友邀约参加聚餐,喝醉后被朋友独自留在车中,几小时后竟不幸身亡。意外发生后,吴某家属将当天聚餐的人一起告上了法庭,索赔30万余元。仙居法院审结了这起生命权纠纷案,认为张某作为饮酒邀请者,明知吴某酒后摔倒处于昏睡状态,而没有将吴某安全送回家或送往医院治疗,其行为违反了对自己所邀请朋友的必要帮助和关照义务,应承担一定的过失责任,酌情由张某承担10%,赔偿吴某家属6万余元。其他同饮者不承担赔偿责任。

### 签了“免责书” 真能免责?

聚餐喝酒前签了“承诺书”,真的就能免责吗?浙江明显律师事务所的郑海东律师表示,网上的这一纸“免责承诺书”是无效的,如果一起喝酒的人酒后遭受损伤或者死亡,共同饮酒人存在过错的,仍然需要承担相应的责任,并不能因签订条款而免责。

“参加同学会也好,公司聚餐也好,如果喝酒导致损害后果,双方不是合同关系,不能通过签订合同来免责。”郑海东律师表示,不能通过合同的约定来对抗法律的约定,举例来说,明明知道朋友喝醉了,朋友之间有义务把他送回家,而不是任其自生自灭,喝醉酒的人想自己开车回家,朋友也有义务制止,这些法律上规定的救助义务、制止义务,不能通过合同来免除责任。

## 你与时尚 可能就差一件礼服的距离!

记者 王敏霞

到了新年季,各种圈子聚会、公司聚会都来了,又是拿出杀手锏,亮出你最美姿态的时刻了!这时,你突然发现,你与聚会之间就差了一件礼服的距离。

不知道从何时起,礼服已经从明星的红毯、主流的宴会、婚宴的现场,逐渐延伸到了我们身边。接近年底,朋友圈里都是晒礼服、借礼服、求礼服的帖子。

礼服,从过去的遥望,一下子进入了寻常百姓家。

### 要用之时方恨无

“我在去年11月去广州参加一项理财投资的聚会,当时主办方在邀请函中指明要穿正装,我以为是让我穿西装去。”绍兴慧琪纺织有限公司总经理周慧琪说,如果不是朋友的指点,真的要闹笑话了,“她说正装就是礼服,要穿晚礼服,我就傻眼了,这衣服我哪里有,只能去婚纱店租。”但她去试了好几家店,都没有找到满意的,特别是看到投资群中其他城市的女性投资人晒出了各种高级定制礼服,她下定决心也要去定做一条最合适的。“我后来是去苏州定制了一件改良式旗袍,花费了3000元,总算没有在那场宴会中成为‘最醒目’的一个。”她笑着说,那种场合,穿得越普通,越引人注目。

陈岚是一位普普通通的职场女性,但这几天也为礼服的事情烦恼:“我好朋友是保险公司的,年底要开一个答谢会,规定参加的女性都要穿礼服,但我身材不好,实在挑不好礼服,定制又来不及了,没有办法,只能趁着双休日赶去苏州看看。”她觉得,礼服并不是常用的服饰,不可能人手一件,有些活动的安排,似乎有些强人所难。

记者在采访中发现,时下要求穿礼服的场合确实越来越多,不仅企业的年会、品牌的精英人士聚会需要穿礼服,很多讲究排场的微商大会也是礼服美人的聚集地,更有一些机构推出红毯环节,要求参加活动的嘉宾穿礼服才

能入场,各种形式的佳人聚会,也成为需要礼服呈现女性魅力的场合。

或许,你与时尚真的就差了一件礼服的距离。

### 适合自己就可以

穿礼服的场合多了,自然礼服的选择也成为一件难事。“我去年仅是礼服就买了好几件,不同的场合要不同的礼服,有些同一批人的聚会,礼服还不能重复。”家住越城区东双桥公寓的茅婕说,她参与了市区的一个女子团体,定期举办聚会,每次聚会都会选择一个主题,根据主题确定礼服的颜色,所以家里的礼服按照颜色分就下五类,还不算同样颜色不同款式的,“这些礼服有网上买的,有定制的,便宜的几百元,贵的就要好几千元,花费还是很大的。”她说,一开始穿礼服会觉得奇怪,但现在不穿礼服反倒会变得格格不入。

那么,我们该如何选择自己的礼服呢?绍兴本土服装设计师韩鞠表示,不同场合应该选择不同的礼服,每一类型的礼服都有适合的场合,从实际用途来说,女性准备一件齐地的大礼服、一件到膝盖的小礼服即可,款式不要过分暴露,要端庄大方,改良型的旗袍是比较保险的选择。

“款式选择要根据身材,礼服其实没有什么新款旧款,适合自己的就是最好的,哪怕是明星,很多时候穿的也不是当季的礼服。”她说,要突出自身特点的,可以选择定制,如果对身材够自信,直接购买成品礼服,也是非常不错的。



本版图片来源于网络